
6 снежня 2017 г.2 НАДЗЁННАЕ

ХРОНІКА  АПОШНІХ  ПАДЗЕЙ
Ула ды Ар ген ці ны пры зна лі экі паж пад лод кі 
San Juan за гі ну лым

Ула ды Ар ген ці ны пра цяг ва юць по шу кі пад вод най 
лод кі San Juan, якая пра па ла 15 ліс та па да, ад нак 
пры зна юць, што над зеі знай сці жы вым ка го-не будзь 
з 44 чле наў экі па жа ўжо ня ма. Ад па вед ную за яву 
зра біў у ін тэр в'ю тэ ле ка на лу Todo Notіcіas мі ністр 
аба ро ны Ос кар Агу ад. Кі раў нік ва ен на га ве дам ства 
так са ма рас тлу ма чыў, што пры ня тае ра ней ра шэн не 
спы ніць вы ра та валь ную апе ра цыю і за ся ро дзіц ца на 
по шу ках пад лод кі аб умоў ле на тым, што, па вод ле 
спра ва зда чы прад стаў ні коў ВМФ кра і ны, «эк стрэ-
маль ныя ўмо вы і пе ры яд ча су, які прай шоў з мо-
ман ту знік нен ня суб ма ры ны, не па кі да юць шан цаў 
на вы жы ван не».

На след ны прынц Са удаў скай Ара віі 
стаў «Ча ла ве кам го да» на дум ку чы та чоў Tіme

Вы ні кі га ла са ван ня 
аме ры кан скае вы дан не 
апуб лі ка ва ла на сва ім 
сай це. За ма нар ха, які 
раз гар нуў за мі ну лы 
ме сяц у сва ёй кра і не 
кам па нію па ба раць бе 
з ка руп цы яй, пра га ла-
са ва ла 24% чы та чоў. 
На дру гім мес цы з 6% 
ака заў ся хэш тэг #Metoo («Я так са ма»), які вы ка рыс-
тоў ва лі ўдзель ні кі ру ху су праць сек су аль на га гвал ту. 
Прэ зі дэнт Ра сіі Ула дзі мір Пу цін атры маў 3% га ла соў 
чы та чоў вы дан ня. Ён дзе ліць пя тае мес ца з канц ле рам 
ФРГ Ан ге лай Мер кель, прэ зі дэн там Фран цыі Эма ню э-
лем Мак ро нам, Па пам Рым скім Фран ціш кам і па пу ляр-
ным аме ры кан скім тэ ле вя ду чым Джы мі Кі мэ ла. Трамп 
зай мае шос ты ра док з 2% га ла соў.

У Ка та ло ніі стар та ва ла но вая кам па нія 
па вы ба рах у пар ла мент

Па куль апы тан ні прад каз ва юць пер шае мес ца 
«Сью да да нас» («Гра ма дзя не»). Гэ тая пар тыя мо жа 
атры маць звыш 22% га ла соў. «Ле выя рэс пуб лі кан цы» 
атрым лі ва юць 20%. Ка а лі цыя, якую ўзна чаль вае ко-
ліш ні кі раў нік ура да Ка та ло ніі Кар лес Пуч дэ мон, — на 
трэ цім мес цы з вы ні кам 17% га ла соў. Пуч дэ мон ужо 
па ве да міў, што не вер нец ца ў Іс па нію, а бу дзе вес ці 
пе рад вы бар чую кам па нію з Бру се ля, дзе зна хо дзіц ца 
ў да дзе ны мо мант.

Адзін з най буй ней шых ал ма заў 
пра да дзе ны за $6,5 млн

Ула ды Сье ра-Ле о нэ 
пра да лі на аў кцы ё не 
адзін з са мых вя лі кіх 
у све це не апра ца ва-

ных ал ма заў, вя до мы 

як «Ал маз мі ру», па ве-

дам ляе Reuters. Кошт 

ло та склаў 6,5 млн до-

ла раў, яго на быў бры-

тан скі юве лір Ло рэнс 

Гра фі. Па да ных BBC, ва га ал ма за скла дае 709 ка рат. 

Ён быў зной дзе ны ў са ка ві ку бя гу ча га го да ў ра ё не 

Ко на на ўсхо дзе кра і ны анг лі кан скім па ста рам Эма-

ну э лем Мо ма, які пе ра даў яго ўра ду для про да жу. 

«Ал маз мі ру» лі чыц ца 14-м па ве лі чы ні за рэ гіст ра ва-

ным ал ма зам у све це. Ён быў пра да дзе ны з дру гой 

спро бы. У маі ка мень быў вы стаў ле ны на аў кцы ё не 

ў ста лі цы Сье ра-Ле о нэ — Фры таў не, дзе за яго пра-
па ноў ва лі больш вы со кі кошт — $7,8 млн. Але та ды 
ўла ды ад мо ві лі ся пра да ваць ал маз, па лі чыў шы су му 
за над та ма лень кай.

— На жаль, за па пя рэд нія га ды 

як з Ра сі яй, так і з рэ гі ё нам та ва ра-

аба рот у нас зні зіў ся. Ад нак па зі тыў-

ныя тэн дэн цыі ў гэ тым го дзе да юць 

упэў не насць у тым, што су мес ны мі 

на ма ган ня мі мы мо жам вы пра віць 

сі ту а цыю і ад на віць аб' ёмы ўза ем-

на га ганд лю, — за явіў кі раў нік Бе-

ла ру сі.

Ад ным з перс пек тыў ных кі рун каў 

з'яў ля ец ца асна шчэн не Мі хай лаў-

ска га гор на-аба га чаль на га кам бі на-

та кар' ер най тэх ні кай Бе лАЗ. Гэ та 

адзін з са мых буй ных у Ра сіі і СНД 

кам бі на таў па зда бы чы і аба га чэн-

ні жа лез най ру ды. Так са ма ся род 

удзель ні каў дэ ле га цый — прад стаў-

ні кі буй ных прад пры ем стваў Кур-
скай воб лас ці, якіх ці ка віць су пра-
цоў ніц тва з «Пла на рам» і Мін скім 
ма тор ным за во дам. Што да ты чыц ца 
сель скай гас па дар кі, то ра сій скім 
гас цям мо гуць быць ка рыс нымі 
сель ска гас па дар чая тэх ні ка, па-
стаў кі эліт на га на сен ня збож жа вых 
куль тур і ага род ні ны, мі не раль ных 
угна ен няў.

Бе ла русь ці ка вая кур скім парт-
нё рам і сва і мі да сяг нен ня мі ў жыл-
лё вым бу даў ніц тве. «У нас ёсць во-
пыт Ма зыр ска га до ма бу даў ні ча га 

кам бі на та, які ўзво дзіць у вас да-
мы. Ве даю, што ўжо ёсць кант ракт 
на 2018 год па бу даў ніц тве до ма. 
Ка лі па трэб на тут боль шая ін тэн-
сі фі ка цыя, боль шыя аб' ёмы, мы 
га то вы раз гле дзець і пад клю чыць 
ін шыя трэс ты», — па абя цаў Аляк-
сандр Лу ка шэн ка. Пры гэ тым наш 
бок жа дае, каб бу даў ні кі-бе ла ру сы 
ў Ра сіі пра ца ва лі ка лек ты ва мі, а не 
па асоб ку. А праз пэў ны час ай чын-

ныя спе цы я ліс ты вуз ка га про фі лю 
змо гуць паў дзель ні чаць у бу даў ніц-

тве Кур скай АЭС-2.

У сваю чар гу, расійскі гу-

бер на тар Аляк сандр Мі хай лаў 

ад зна чыў, што знеш не ганд-

лё вы аба рот сё ле та вы рас за 

9 ме ся цаў у па раў на нні з 2016-м 

амаль у паў та ра ра за — асаб лі ва 

шчыль на суб' ект Ра сій скай Фе дэ-

ра цыі су пра цоў ні чае з Го мель скай 
і Ма гі лёў скай аб лас ця мі, а ў гэ ты 
ві зіт пла нуе пад пі саць па гад нен не 
з Мін скім гар вы кан ка мам.

Ве ра ні ка ПУС ТА ВІТ.
рustаvіt@zvіаzdа.bу

Прэ зі дэнт Бе ла ру сі Аляк сандр Лу ка шэн ка раз-

ліч вае на да лей шае па глыб лен не су пра цоў ніц тва 

па між Бе ла рус сю і Аса цы я цы яй на цы я наль ных 

алім пій скіх ка мі тэ таў (АНАК). Аб гэ тым кі раў нік 

дзяр жа вы за явіў на су стрэ чы з прэ зі дэн там АНАК 

шэй хам Ахма дам аль-Фа ха дам аль-Са ба хам.

«Тэ ма спор ту сён ня асаб лі ва вост рая. Вы, як член МАК 

(Між на род на га алім пій ска га ка мі тэ та. — «Зв.»), шмат 

што мо жа це рас ка заць, і мы па га во рым аб спор це. Я вам 

удзяч ны, што вы знай шлі час па бы ваць у Бе ла ру сі. Ду-

маю, гэ та не апош няя на ша су стрэ ча, і вы час цей бу дзе це 

бы ваць у нас», — пад крэс ліў Аляк сандр Лу ка шэн ка.

Кі раў нік дзяр жа вы за явіў, што Бе ла русь да ка за ла 

здоль насць ар га ні зоў ваць ме ра пры ем ствы су свет на га 

ўзроў ню, і ад зна чыў маг чы масць АНАК быць больш 
глы бо ка ўклю ча най у пра цэс пад рых тоў кі і пра вя дзен ня 
Еў ра пей скіх гуль няў.

Аляк сандр Лу ка шэн ка і шэйх Ахмад аль-Фа хад аль-
Са бах так са ма аб мер ка ва лі тэ ма ты ку зі мо вых Алім пій-
скіх гуль няў 2018 го да, пад рых тоў ку да ІІ Еў ра пей скіх 
гуль няў, якія Бе ла русь пры ме ў 2019 го дзе, пра вя дзен не 
ін шых між на род ных спар тыў ных спа бор ніц тваў.

У сваю чар гу, Ахмад аль-Фа хад аль-Са бах вы ка заў 
сло вы ўдзяч нас ці за ак тыў ны ўдзел бе ла рус кай дэ ле га-

цыі ў пра ве дзе най ня даў на ў Пра зе Ге не раль най асамб-

леі Аса цы я цыі на цы я наль ных алім пій скіх ка мі тэ таў. «Гэ-

та бы ло вель мі па спя хо вае ме ра пры ем ства», — лі чыць 

прэ зі дэнт АНАК.

Ве ра ні ка ПУС ТА ВІТ. рustаvіt@zvіаzdа.bу

Рых ту ем ся да Еў ра гуль няў
На са мым вы шэй шым уз роў ні быў пры ня ты прэ зі дэнт АНАК

ДА ПА МО ЖАМ У БУ ДАЎ НІЦ ТВЕ 
І ПРА ЦЫ НА ЗЯМ ЛІ

Кра і ну на вед вае афі цый ная дэ ле га цыя Кур скай воб лас ці

 У ТЭ МУ
Прэм' ер-мі ністр Бе ла ру сі Анд рэй КА БЯ КОЎ на су стрэ чы з гу бер-

на та рам Кур скай воб лас ці Аляк санд рам Мі хай ла вым акрэс ліў маг чы мы 
па тэн цы ял у двух ба ко вым су пра цоў ніц тве. На прык лад, ра сій скіх парт нё раў 
маг лі б за ці ка віць элект ро бу сы і но выя тра лей бу сы з аў та ном ным хо дам. 
Акра мя гэ та га, бе ла рус кі бок мо жа пра па на ваць вы ка нан не пра ек таў «пад 
ключ», па стаў ля ю чы ў тым лі ку сіс тэ му за рад кі для та ко га транс пар ту. 
Ка рыс на для абод вух ба коў бы ло б па шы рыць ка а пе ра цый ныя су вя зі. 
Су стрэ чы па між прад стаў ні ка мі біз нес-су поль нас цяў да па мо гуць лепш 
зра зу мець маг чы мас ці су пра цоў ніц тва. Да рэ чы, у Кур скай дэ ле га цыі з 45 
ча ла век пры клад на 30 — гэ та прад стаў ні кі біз нес-струк тур.

У на ступ ным го дзе бе ла рус кім бо кам за пла на ва на бу да ўніцтва ў 
Кур ску энер га эфек тыў на га 140-ква тэр на га жы ло га до ма. У нас ужо 
ёсць во пыт су пра цоў ніц тва па жыл лі, але мы маг лі б яго па шы рыць на 
ін шыя сфе ры. У Кур скай воб лас ці, як і ў Бе ла ру сі, за раз ідзе бу даў-
ніц тва АЭС. Пуск пер ша га энер га бло ка за пла на ва ны на 2021 год, 
у нас — на 2019. Та му бе ла рус кія бу даў ні кі маг лі б быць пры цяг ну ты для 
пра цы на Кур скай АЭС-2.

На дзея АНІ СО ВІЧ. аnіsоvісh@zvіаzdа.bу

Учо ра пад час су стрэ чы з гу бер на та рам гэ та га ра сій ска га рэ гі ё на 
Аляк санд рам Мі хай ла вым Прэ зі дэнт Бе ла ру сі 
Аляк сандр Лу ка шэн ка за клі каў больш ак тыў на раз ві ваць 
су пра цоў ніц тва ў сель скай гас па дар цы, бу даў ніц тве, 
па шы раць пра мыс ло вую ка а пе ра цыю.

Год на ву кіГод на ву кі  

БРЭН ДЫ, ЗДОЛЬ НЫЯ ЗДЗІ ВІЦЬ
Цэ лы шэ раг нар ма тыў ных пра ва вых да ку мен таў, як пла ну ец-
ца, бу дзе пры ня ты да ІІ З'ез да ву чо ных, які прой дзе ў Мін ску 
12—13 снеж ня. Ся род іх і са мы доў га ча ка ны — указ кі раў ні ка 
дзяр жа вы аб удас ка на лен ні апла ты пра цы ра бот ні каў бюд-
жэт ных на ву ко вых ар га ні за цый.

— Пер шы з'езд ву чо ных прай шоў у на шай кра і не дзе сяць га доў 
та му. За гэ ты час шмат ча го змя ні ла ся, та му сён ня важ на пад вес ці 
вы ні кі і вы зна чыць да лей шыя за да чы, якія я аса біс та аха рак та ры за-
ваў бы як да стат ко ва ам бі цый ныя, і гэ та цал кам на ту раль на, па коль кі 
Бе ла русь мае ма гут ны на ву ко вы па тэн цы ял і раз ві ва ец ца ў кан тэкс це 
су час най на ву ко вай дум кі, — пад крэс ліў стар шы ня Прэ зі ды у ма НАН 
Бе ла ру сі ака дэ мік Ула дзі мір ГУ СА КОЎ пад час прэс-кан фе рэн цыі 
з на го ды мер ка ва най па дзеі.

Пер шы на мес нік стар шы ні Прэ зі ды у ма Ака дэ міі на вук Сяр гей 
ЧЫ ЖЫК да даў:

— Апош нія дзе сяць га доў бы лі ча сам бур на га раз віц ця тэх на ло гій 
у све це. Ак тыў на ўвай шлі ў на ша жыц цё ін тэр нэт рэ чаў, ін фар ма цый-
ныя тэх на ло гіі, змя ня ец ца струк ту ра энер га спа жы ван ня ва ўсім све це. 
Мы ба чым зу сім ін шы транс парт. І за да ча з'ез да — аб агуль ніць гэ тыя 
на він кі і вы зна чыць пры яры тэ ты, каб не ад стаць ад ін шых.

Ка ля 2600 дэ ле га таў возь муць удзел у з'ез дзе, 500 з іх — за меж-
ныя гос ці.

Ула дзі мір Гу са коў па ве да міў, што на ба зе на ву ко вых ар га ні за цый 
Ака дэ міі на вук дзей ні чае 16 між на род ных цэнт раў і ла ба ра то рый па 
рас пра цоў цы і адап та цыі пе ра да вых тэх на ло гій і іх пра соў ван ні на 
за меж ныя рын кі: «Та кім чы нам, нам ёсць што па ка заць за меж ным 
ка ле гам і без пе ра боль шан ня ёсць чым іх здзі віць, а па коль кі бе ла-
рус кая на ву ка ўжо мае вель мі сур' ёз ныя пра рыў ныя рас пра цоў кі па 
роз ных на прам ках, не па срэд на да з'ез да мы пад рых та ва лі спе цы яль-
ны збор нік «Брэн ды На цы я наль най ака дэ міі на вук Бе ла ру сі».

— Сён ня на ву ка ва ўсім све це мае вы раз ны прак ты ка-ары ен та ва ны 
ха рак тар, і на ша кра і на не вы клю чэн не. На цы я наль ная ака дэ мія на вук 
Бе ла ру сі — гэ та ма гут ная на ву ко ва-вы твор чая кар па ра цыя. Важ на 
ра зу мець, што бюд жэт ныя срод кі скла да юць толь кі трэ цюю част ку ад 
не аб ход ных фі нан са вых рэ сур саў, а ўсё ас тат няе на шым ін сты ту там і 
цэнт рам трэ ба за раб ляць са мім, та му мы ак тыў на ўдзель ні ча ем ва ўсіх 
дзяр жаў ных, са юз ных пра гра мах, іна ва цый ных пра ек тах мі ніс тэр стваў, 
ве дам стваў і прад пры ем стваў, — да даў стар шы ня Прэ зі ды у ма Ака дэ-
міі на вук. — Так са ма пры цяг ва ем за меж ныя гран ты, су пра цоў ні ча ем з 
за меж ны мі на ву ко вы мі цэнт ра мі. Без за ліш няй сціп лас ці ма гу ска заць, 
што ўзро вень на шых спе цы я ліс таў вель мі вы со кі, і мы па ста ян на атрым-
лі ва ем за ка зы на пра вя дзен не да сле да ван няў і рас пра цо вак не толь кі 
ад бе ла рус кіх за каз чы каў, але і ад за меж ных парт нё раў.

За апош нія пяць га доў, дзя ку ю чы на ма ган ням ву чо ных ака дэ міі, 
бы ло ство ра на пры клад на тры дзя сят кі вы твор час цяў іна ва цый най 
пра дук цыі.

— Ра зам з Дзяр жаў ным ка мі тэ там па на ву цы і тэх на ло гі ях мы 
рас пра ца ва лі да з'ез да шэ раг нар ма тыў ных ак таў, якія да ты чац-
ца змя нен ня ўмоў ра бо ты ву чо на га, — па ве да міў га лоў ны ву чо ны 
сак ра тар НАН Бе ла ру сі Аляк сандр КІЛЬ ЧЭЎ СКІ. — У яго з'я віц ца 
больш пра воў для ры зы кі. Ра ней мы не заў сё ды маг лі да зво ліць са-
бе ры зы ка ваць, та му што трэ ба бы ло вяр таць срод кі ў бюд жэт, ка лі 
рас пра цоў ка аказ ва ла ся не эфек тыў най.

Пла ну ец ца, што га лоў ным да ку мен там, які бу дзе прад стаў ле ны на 
з'ез дзе, ста не Стра тэ гія раз віц ця на ву кі на 2018—2040 га ды — свай го 
ро ду план ра бо ты для ўсёй на ву ко вай га лі ны на не каль кі дзе ся ці год-
дзяў на пе рад.

Ва ўра дзеВа ўра дзе  

ЭКА НО МІ КА-2018: 
без раз гой дван ня па чаць но вы год
Пра гэ та га ва рыў Анд рэй КА БЯ КОЎ, прэм' ер-мі ністр Бе ла-
ру сі, на па ся джэн ні Са ве та Мі ніст раў, на якім пад во дзі лі ся 
вы ні кі ра бо ты эка но мі кі Бе ла ру сі за мі ну лы пе ры яд гэ та га 
го да, аб мяр коў ва лі ся ча ка ныя вы ні кі 2017-га і ацэн кі сту дзе ня 
2018 го да. Ён ад зна чыў, што па куль па двух на прам ках мы 
кры ху ад ста ём ад пла на вых па каз чы каў — гэ та пры цяг нен-
не ін вес ты цый і рост да хо даў на сель ніц тва. Яшчэ ёсць час 
кроп ка ва да пра ца ваць там, дзе не аб ход на.

За дзе вяць ме ся цаў гэ та га го да пры цяг ну та $905 млн пра-
мых за меж ных ін вес ты цый на чыс тай асно ве пры за дан ні — 
$1 млрд 30 млн. На конт рос ту рэ аль ных на яў ных гра шо вых да-
хо даў на сель ніц тва ад зна ча на, што па вы ні ках го да ча ка ец ца 
вы ка наць па каз чык і за бяс пе чыць рост не менш за 101,3% да 
2016 го да. Анд рэй Ка бя коў пад крэс ліў, што шмат пы тан няў за ста ец-
ца ў бу даў ніц тве, пра якое так са ма іш ла раз мо ва на па ся джэн ні.

Ула дзі мір ЗІ НОЎ СКІ, мі ністр эка но мі кі Бе ла ру сі, на га даў пра 
за да чы вый сці на па каз чык рос ту ВУП не менш за 2% у гэ тым го дзе 
і на 3,5% — у на ступ ным. Ён ад зна чыў, што за да ча на 2018-ы скла-
да ная, але, каб рас лі да хо ды і пен сіі, не аб ход на нар маль ная ра бо та 
эка но мі кі. Плён ны сту дзень ста не ас но вай для да лей шай пра цы, каб 
по тым не прый шло ся да га няць. Пра мыс ло васць ужо вый шла з рэ цэ-
сіі, да та го ж пла ну ец ца, што пач нуць пра ца ваць не ка то рыя но выя і 
ма дэр ні за ва ныя прад пры ем ствы.

На дзея АНІ СО ВІЧ. anіsovіch@zvіazda.by



 У ТЭ МУ
Па ін фар ма цыі На цы я наль на га ста тыс тыч на га ка мі тэ та, на ву-

ко вы мі да сле да ван ня мі і рас пра цоў ка мі зай ма лі ся ле тась у на шай 
кра і не 16,9 ты ся чы да след чы каў у 431 ар га ні за цыі. Уз рост кож на га 
чац вёр та га з іх (23,5%) не пе ра вы шаў 30 га доў. Кож ны пя ты да след-
чык меў на ву ко вую сту пень.

Як і ў па пя рэд нія га ды, у пра фе сій най струк ту ры на ву ко вых кад-
раў пе ра ва жа лі спе цы я ліс ты ў га лі не тэх ніч ных на вук, удзель ная 
ва га якіх скла ла 59,6% ад агуль най коль кас ці да след чы каў. Кры ху 
больш за 20 пра цэн таў бы лі за ня тыя ў га лі не пры ро да знаў чых на вук 
і 7% — у га лі не са цы яль на-эка на міч ных і гра мад скіх на вук.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА. nіkalaeva@zvіazda.by




